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. Per questo avito cervello capitalistico della Scozia occidentale
il walore dei mezzi di produzione, dei fusi ecc. si confonde tant(;
con la 1?ro qualita capitalistica di valorizzare sc stessi, ossia di in-
golare giornalmente un determinato quantitativo di lavero gratuito
altrui, da fare %mmaginare davvero al capo della casa Carlile & Co
che nel caso di vendita della sua fabbrica non gli verrebbe pagati;
soltanto f] valore dei fusi, ma per giunta la loro valorizzazione, non
sc:ltan:cn il lavoro che & in essi e che & necessatio per la pradu,ziune
di fusi de]l.'i_ stessa specie, ma anche il pluslavoro che i fusi aiutano a
pompare giornalmente dai bravi scozzesi occidentali di Paisley; e
appunto per questo, egli riticne che, abbreviande di due ore la gi:ar-
nata lavorativa, il prezzo di vendita dei suoi filatoi diminuirebbe:
una dozzina costercbbe come una decina! :

f:ighl 1.,a]:mttnrl i fubbrica inglesi, completamente leguto al modo di ragionare capi-
Histico, oaserva espressamente che questa lettern, da lui inserita nel suo rapparto
& la comunicazione di gran longa pil utile fatta a .

dei fabbricant: i suoi enllegli du uno gualungue

che usano il sistema a relads, ed & caleolata i i
; I Ehe v ] ' ; articolarmente per ri-
muavers 1 pregiudizi ¢ gli scrupoli contro quel sigterma . s T
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LA PRODUZIONE DEL PLUSVALORE RELATIVO

CAPRITOLO DECIMO

CONCETTO DEL PLUSVALORE RELATIVO

F 1
Finora, quella parte defla giornata lavorativa che produce sol-|
tanto un equivalente del valore della forza-lavoro pagato dal capitale, |
& stata per noi una grandezza costante, ¢ lo ¢ di fatto in date condizioni |
di produzione, a un dato grado di sviluppo economico della societa,
Oltre questo suo tempo necessario df lavoro, I'operaio poteva lavorare
due, tre, quattro, sei ore, ecc. Il saggio del plusvalore e la grandezza
della giornata lavorativa dipendevano dalla grandezza di quel prolunga-
mento. Se il tempo necessario di lavoro era costante, la giornata lavora-
tiva complessiva era invece variabile. Si supponga ora una giornata
lavorativa la cui grandesza € la cui suddivisione in lavoro necessario e
pluslavoro siano date, Per esempio: la linea a ¢, a----------
b - - ¢, rappresenti una giornata lavorativa di dodici ore, il segmento
a b rappresenti dieci ore di lavoro necessario, il segmento b ¢ rappre-
senti due ore di pluslavoro. Si domanda ora: come si pud aumentare
la produzione di plusvalore, ciok come si pud prolungare il pluslavorae,
senza ulteriori prolungamenti, ossia indipendentemente da ogni altro
prolungamento di a c¢? -
Nonostante che i limiti della giornata lavorativa a ¢ siano dati, b ¢
sembra prolungabile, se non mediante estensionc oltre il suo termine
¢, clie-& anche termine della giornata a ¢, mediante lo spostamento del

“suo imizio b in direzione apposts; versa a. Supponiamo che in
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[ capit: : i i bbe la durata delfa
| per il capitalista. Quel che vien cambiato, nen sarebbe a della
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b'-b sia eguale alla meta di b ¢, cio a‘un'oﬁrsli labv?glau:::]l.mfsﬁ tl:;rll:
nella giornata lnmmtiva]t a {.:, di dod;:: ;J;;,dssﬂsmz; i Ed ol ; g
si estendera a b’ ¢, il plus avoro cr 1 de a, W

nché la giornata lavorativa conti come prima’ soltan Sl
31;: IE;a. L-;j_uesta Estcnsiune dultpllusiavom dabca l::lt u,ecaiac:;ga:h:;:
ore, ¢ evidentemente impossibile scnZa una simu _anm: ot piOng
del lavoro necessario da a b _nd ab’, da dlll’.‘;ﬂl 4 nove ¢ m.. _:TEEEH”
pamento del pluslavoro corr_lspt_::_mderf.!:be ]M':gl:m:“mmlulﬁ_@ﬂi e
“mecessario: ciod, una parte del tempo di lavore, che fin allora 4 rw“m,
“ha &Eﬁ;ﬂiﬁgﬁ_ﬂi'fiﬁﬁéi’?e_:_a'_c_usso. si_trasforma in tempo di la

_ - g T e -. : ° I::luh* -
€ K S : ohie in lavore necessario ¢ :
fornala lavorativa, ma la sua suddivisione n lavoro nece:

i.lwlﬁ]jm:ra1l;r;u parte, la grandesza del pluslavore & evidentemente dntr:i

anch’cssa, quando sian datf la grandesza della gwrmﬂﬂrﬁ“‘t‘%@rat:m {:llu
554, e gt |

valore della forza-lavoro, Il vﬂq_@_{lgﬂa_ﬂmjﬂirﬂmr{gggﬂ.%_r

lavoro richiesto per la produzione di essa, determina 1l tempo di lavoro

i s un’ora di lavoro sl
sario pe iproduzione del suo valore. Sc un ora di la
gq_ce_sgngfﬁi%ﬁ?;&in}i_ﬁ_T;I"Err_o_df_r'nEEcE scellino ossia sei pencey
FTCSED : sia i :
?1;.5: il valore della forza-lavoro ammonta a cinque scellini al lglu:in:.:
Poperaio deve lavorare dicci ore al giorno per remtu':jgrlaru q:lel v?} ; 3
i i - che gli ¢ pagato dal capitale, _
iornalicro della sua forza-lavoro . 0 ds .
Ig:-cr produrre un equivalente del valore dei mezzltlr.h 5:15515:31113:11:11:[;
i gl : & valore di
i sornalmente. Quando & dato 1 catliy
L2000, Tt B il valore della forza-lavoro dell’'operaio 'y
1 di 1 : ore della 10r2a-1avoro
mezzi di sussistenza, & dato il va 3
e quando & dato questo, & data anche la grandesza del suo t:;ﬁap:;l j;‘
lavoro necessario. Ma la grandezza del pluslavoro si ottiene j’:’ ;- g/
dalla giornata lavorativa complessiva il tempo ﬂecesmrz;‘a t ::;;f;[[a' 1
Sottraendo dieei ore da dodici ore, ne restano due; e non & prey 0

alari io plornaliers & determinato dacid che occorre Eu'ﬂpﬂlf'l!?- ¢

i1 xslora 1d':=1 5:11:;“:! HEIE:::T&R;:I;“;{:F[‘T‘;L&M PerTv, Political An?wm__ﬂﬁ‘fr!::;‘:_
;E;; ::v;;c}' uhﬁt;:;-e?m del lavaro & sempre costituito dal pmzzu L:m :::Ie::tzl; I; Tﬂl:n.’.i

nto ; iRy i iceve il salario corrispondente |

mmcpt?.?t’iu%;:il:;i ]:;?:r;‘:glnznﬁzﬁicicmc u mutrire una famiglia ?rﬂnﬁlﬁ,dﬁr{r

che. l_l i It di Essi abbiane, in mads corrispondente al suv bassa live ulS‘,l i
iy rEmMinm di operaio ¢ (1. VawpenuinT, Morey eiEsUers eit., P.‘: .u“. ]
e alla sua slt"’.l il quale ha solo lo sue braccia e la sua laboriositd, nng_ ]::a nm__.
semplice I:J1'n:1-911'r:';I ric‘itu a vendere la sua fatica od altri... In ogni genere di nv.r?“n
s .quar; di fatto si arriva, al punto che il salario delPoperaio m_]mu{m ?I]Ewr'ﬂ
l:[r.:'vtf atrivare, io per il sua sostentamento v (TumcoT, H,{,l'].?r:l?m et ln!.'l:| s
2 ']:‘.ln:emfzfll I;: 107, « Tl prezzo dei mezzi di sussistenza & di fﬂ“; '3811‘:'315 e Al
ﬁih :L::.:iuzll:;ncl del lavoro o (Mavvios, Frquiry inte cec. Rent, Londra, [0 _I

r||'jt:I:|.

. dall’accorciamento del tempo di laver
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come nelle condizioni date il pluslavoro Possa venire prolungato oltre
tue ore. Certo, il capitalista pud pagare all'operaio solo quattro scellini
v sei pence, o anche meno, invece di cinque scellini, Per riprodurre
(uesto valore di quattro scellini e sei pence basterebbero nove ore di
lavoro; quindi spetterebbero al pluslavoro tre invece che due ore,
delle dodici che fan la giornata lavorativa; ¢ il plusvalore stesso sali-
tebbe da uno scellino a uno scelline e mezzo. Ma questo risultato sa-
rebbe raggiunto tuttavia soltanto comprimendo il salario dell operaio
al di sotto del valore della forza-lavoro dell’operaio. Coi quattro scellini
¢ sei pence chegli produce in nove ore, Poperaio adesso dispone d’un
decimo di mezzi di sussistenza meno dj prima, e cosl ha luogo soltanto
tna riproduzione deteriorata della sua forza-lavoro. Qui il pluslavore
verrebbe prolungato soltanto sorpassando i suoi limiti normali, i
suoi domini verrebbero estesi soltanto con una mutilazione usurpa-
trice dei domini del tempo di lavoro necessario, Malgrado che questo
metodo rappresenti una parte importante ncl movimento reale del
salario, esso qui viene escluso per il presupposto che le merci, e quindi
anche la forza-lavoro, yengano comprate ¢ vendute al loro pieno
valore. Una volta stabilito questo presupposto, il tempo df lav
necessario per la Ern_f.hlg_if_:_rls_deﬂa forza-lavoro osstaper Ia riprodu-
rione del suo valore non_pud diminuire per il fatto che il sa ario del-
loperaio cali al di sotto del valore della sua forza-lavoro, ma _pud
diminuire soltanto guands cali questo talore stesso. Data la durata della”
jgiurnata"lavurativn,h il prolingaimento I-_ﬂﬂi_pluslato_ruigig_dem:e_
' 0 mecessario, e non viceversa,
ciot Taccorciamento del tempo i lavoro necessario non deve derivare:
dal"prolungamento det-plustavere. Nel niostro esempio il valore della
forza-Tavoro deve calare effettivamente di un decimo affinche il tempo
di lavoro necessario diminuisca di un decimo, cio¢ da diecia nove ore,

¢ affinche per questa ragione il pluslavoro si prolunghi di due a
tre ore.

Ma tale diminuzione di un decimo del _"-_'ahlgl:_:ijeua forza-lavoro

-comporta, 3 sua-volta, che la stessa massq di mezer di sussistenza che

prima veniva prodotta in dieci nre, ora venga prodotta in nove, Ma
cio & impossibile senza un awmentn Foduttivd—d
Uﬁ“ﬁmmﬁmi fare, con dati mezz, in una giornata
lavorativa di dodici ore, un paio di stivali, Se dovesse fare due paia
di stivali nello stesso tempe, la forza produttiva del suo lavoro do-
vrebbe raddoppiare; ma essa non pud raddoppiare senza un mutamento
dei suol mezzi di lavoro o del sue metodo di lavoro, o dell'uno e degli
altri insieme. Deve dunque subentrare una rivoluzione nelle condizioni
e




| ¥
A
¥

Talore d'uso*. Dunque, mentre nella produzione del plusvalore nella™
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di produzione del suo lavoro, ciot nel suo modo di produzione, e quil!dl ;

focesso lavorativo. Per aumento della forza produttivi
def lavore intendiamo qui in guncrﬁrﬁ@ﬁ@m@hcﬂﬂu Tavorativi.
‘per il quale si abbrevia il tempo di lavoro richiesto socialmente por |
1a produzione di una merce, per il quale dunque una miner quantith

di Tavoro acquistrlaforza_di produrre una_maggior quantith (i

Rgmra—che abbiamo fin qui considerato, si supponeva come dalo il
mods di produzione, per la produzione di plusvalore mediante frasfors
mazione di lavoro necessario in pluslavoro, non basta affatto che il
capitale s'impossessi del processo lavorativo nella sua figura storicas
mente tramandata ossia presente ¢ poi non faccia altro che prolungarne
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“rativa_necessaria_alla riproduzione di—tale=valore.
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la durata. Il capitalc non pué fare a meno di metter sotto sopra le
: fmeienr s L
condizioni tecmche € sociali del processo lavorativo, cioe lo stesso

modo di_produzione, per aumentare la forsa produthva del lavoro, per

Tminuire il valore della forza-lavoro mediante I'aumento della forza

‘produttiva del lavoro, e per abbreziare cosi la parte della giornata Tavos

Chiamo plusvalore assoluto il plusvalore prodotto mediante pro:'r{r:-
gamento della giornata lavorativa; inveee, chiamo pluscalore refalivo
il plusvalore che deriva dall’accorciamento del tempo di lavoro necess
sario e dal corrispondente cambiamento nel rapporta df grandezza delle
due parti costitutive della giornata lavorativa.

{ . L'aumento della forza produttiva, sc vuol diminuire il m_fara della
( forza-lavora, deve impadronirsi di quei rami d'industria i cui prodotti’
determinano il valore della forza-lavoro, ciog appartengono alla sfera
dei mezzi di sussistenza abituali, oppure li possono sostituire. Ma il
valore di una merce non & determinato soltanto dalla quantita del
lavoro che le di Pultima forma, ma anche e altrettanto dalla massa di
lavore contenuta nei suoi mezzi di produsione. Per esempio: il valore
d'uno stivale non & determinato soltanto dal lavero del calzolaio, ma
anche dal valore del cuoio, della pece, del filo, ecc. PDunque, anche
I'aumento della forza produttiva e la corrispondente riduzione a pii 4
buon mercato delle merci nelle industrie che forniscono gli elementi
materiali del capitale costante, ciot i mezzi di lavoro e il materiale di
lavoro per la produzione dei mezzi di sussistenza necessari, fannu_

? ¢ Quando si perfezionano le urti, che non & altro che la scoperta di nuove vie,
ande si possa compiere una manufattura con menoe gente o (ch? & 1 stegstr} in minor
tempo di prima ¢ (GaLiang, Delfa Moneta, pp. 158, 159). & L_.?cupumm 5'1'.’]1" spesn
di produzions non pud cssere altro che Peconomia sullz quantitd di lavero impiegata
nella produzione ¢ {Sisvowpr, Frudes ecc., I, p. 223,
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nneh'essi calare 1l valore della forza-lavoro. Invece, nelle branche
ilella produzione che non forniscono né mezzi di sussistenza necessari,
i mezzi di produzione per la preparazione di questi, I'aumento della
lorza produttiva lascia intatto il valore della forza-lavoro.

I: ovvio che la merce ridotta piti a buon mercato fa calare il valore
ilella forza-lavoro solo pro fanfo, cloi scltanto nella proporzione in
eui trapassa nella riproduzione della forza-lavoro. Le camicie, p. es.,
pono un mezzo di sussistenza necessario, ma sono solo un mezzo di
mussistenza fra molti altri, Ch'esse vengano ridotte pilt a buon mercato,
diminuisce soltanto la spesa che I'operaio sosticne per le camicie. La
somma complessiva dei mezzi di sussistenza necessari consiste tut-
tavia solo di merci differenti, tutte prodotti di industrie particalari, e
il valore di ognuna di queste merei costituisce sempre una parte
aliquota del valore della forza-lavoro. Questo valore decresce col
decrescere del tempo di lavero necessario per la sua riprodugione,
¢ I'accorciamento complessivo di questo tempo di lavoro & eguale alla
somma dei suoi accorciamenti in tutti quei rami particolari di produ-
zione. Noi qui trattiamo questo risultato generale come se esso fosse
tisultato fmmedialy ¢ fosse fine fmmediato in ogni singolo caso.
Uuando un singolo capitalista riduce pitt a buon mercato p. es. le
camicie mediante un aumento della forza produttiva del lavoro, non &
affatto necessario che si proponga il fine di far calare pro tanto il
valore della forza-lavoro e quindi il tempo df lavoro necessario; ma eghi
contribuisce ad aumentare il saggio generale del plusvalore solo in|
quanto e per quanto finisce per contribuire a quel risultato di far|
calare il valore della forza-lavero ®. Bisogna distinguere le tendenze
genefali e necessarie del capitale dalle forme nelle quali esse si pre-
fentano, :

Ora non abbiamo da considerare come e perché le legei fmma-
nenti defla produzione capitalistica si presenfino nel movimento esterno
dei capitali, come e perché si facciano valere come legel coercitive
della concorrenza e quindi giungano alla coscfenza del capitalista indi-
viduale come motivd direttizi del suo operare: ma fin da prineipio &
cvidente che una analisi scientifica della concorrenza & possibile sol-
tanto quando si sia capita la natura intima del capitale, proprio come
il moto apparente dei corpi celesti & intelligibile solo a chi ne conosca

¥ ¢ Bupponiamo che 1 prodotti del fabbricante siano raddeppiati da perfezio-
namenti nelle macchine... egli zara in grado di vestire i suoi operai con una minore
quota parte del suo ricave complessivo.. o ensi viene all®operaio una parte minore
del ricave complessive » (Ramsay) An Euay on the Distribution ecc., pp. 168, 169).
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il movimento reale, ma non percepibile coi sensi. Tuttavia, per i
tendere la produzione del plusvalore relativo, e sul solo fondamento
dei risultati gia raggiunti, & da osservare quanto segue. '
Se un'ora di lavoro si rappresenta in una quantita d'oro di sel
pence ossia mezzo scellino, nella giornata lavorativa di dodici ore
si produce un valore di sei scellini. Poniamo che con la forza pros
duttiva del lavoro data si finiscano in queste dodici ore dodicl
pezzi d'una merce, 11 valore dei mezzi c!i produzione, matur{u
prime, ecc. consumate in ogni pezzo, sia di sl pence. A queste condis
zioni, la singola merce costa uno scellino, ciod sei pence per il valore
dei mezzi di produzione e sci pence per il valore nuove aggiunto nlulin
sua lavorazione. Poniamo ora che a un capitalista riesca di raddzoppmru
Ia forza produttiva del lavoro, e quindi d_li pmdu_rrﬂ ventiquattro
invece di dodici pezzi di quel genere di merci, nella giornata Iuvur.latwn
di dodici ore. Invariato rimanendo il valore dei mezzi di p}*nduzmnu,
ora il valore della singola merce cala a nove pence, cloe: se1 pence per
il valore dei mezzi di produzione, tre pence per il nuovo valore aggiunto
con Pultimo lavoro. Nonostante il raddoppiamente della forza produts
tiva, la giornata lavorativa produce unch_e z?.de?;su‘mln un neovalore
di sei scellini, come prima: ma questo si !j.lﬂ-trlbUISli:E 0Ta SU uUn nus
mero doppio’ di prodotti singoli. Qumdl_ad ogni pl_‘ndott:n tocci
ormai soltanto un ventiquattresimo invece di un dﬂdltuii}'ﬂﬂ di questo
valore complessivo, tre pence invece di sei pence: ossia, — il che
& lo stesso — ora ai mezzi di produzione viene aggiunta soltanto
una mezz'ora di lavoro durante la loro trasformazione in pmdf}tti,
calcolando pezzo per pezzo, invece di un’ora intera come primi
11 valore individuale di questa merce sta ora al di sotto del suo valore :
sociale, ciod, essa costa meno tempo di lavoro di quanto ne {:n:ati:
il gran cumulo degli stessi articoli pmdo?to nnllf.: condizioni sociall
medie. Il pezzo costa in media uno scellino, ossia rappresenta due .
ore di lavoro sociale: col modo di produzione cambiato, costa mlu_-l'
nove pence, ossia contienc solo un’ora ¢ mezza di I:wuru::. IMa il valuru._I
reale di una merce non & il suo valore individuale, bensi il 310 valorg
sociale; ciot il suo valore sociale mon viene misurato mediante il
tempo di lavoro che essa costa di fatto al produttore nel smgﬂln;
caso, ma mediante il tempo di lavoro richiesto Lﬁncfalmeme per la
sua produzione. Dunque se il capitalista .dm a_pphca il nHovo mtmdn,l
vende la propria merce al suo valore sociale di uno scellino, la vendﬂ:
tre pence al di sopra del suo valore mdw:du.ale realizzando m?i u
plusvalore straordinario di tre pence. Ma d'altra parte per Llul Grﬁ_
la giornata lavorativa di dodici ore & rappresentata da ventiquattro
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pezzi della merce, invece che dai dodici di prima. Dunque, per ven-
dere il prodotte di una sela giornata lavorativa, egli ha bisogno di
uno smercio doppio, ossia di un mercato due volte pitt grande. Invaria-
te rimanendo per il resto le circostanze, le sue merci conquistano
un mercato pit vasto solo mediante una contrazione dei loro prezzi.
Le vendera quindi af df sepra del loro valore individuale, ma al &
solto del loro walore sociale, diciamo a dieci pence il pezzo. Anche
in tal caso, ricaverd sempre un plusvalore straordinario di un perny
per ogni singolo pezzo. Per lui, questo aumento del plusvalore ha
luogo tanto se la sua merce appartiene alla sfera dei mezzi di sussi-
stenza necessarl, e quindi trapassa, con funzione determinante, nel
valore generale della forza-lavore, quanto se cid non avviene. Astra-
zion fatta dall'ultima circostanza, per ogni singolo capitalista esiste
dunque il motivo per ridurre la merce pitt a buon mercato aumen-
tando 12 forza produttiva del lavoro.

Pero, anche in questo caso, P'aumento della produzione di plus-
valore deriva dall’accorciamento del tempo di lavoro necessario e
dal corrispondente prolungamento del pluslavoro %8, Ammaonti il
tempo di lavoro necessario a dieci ore, ossia ammonti il valore gior-
nalicro della forza-lavoro a cingue scellini, il pluslavoro a due ore
e quindi a uno scellino il plusvalore prodotto giornalmente. Ma ora
il nostro capitalista: produce ventiquattro pezzi, che vende a dieci
pence il pezzo, ossia, in tutte, a venti scellini. Poiché il valore dei
mezzi di produzione & eguale a dodici scellini, quattordici pezzi e
due quinti non fanno che reintegrare il capitale costante anticipato.
La giornata lavorativa di dodici ore & rappresentata nei nove pezzi
e tre quinti che rimangono. Siccome il prezzo della forza-lavoro
¢ cguale a cinque scellini, nel prodotto di sei pezzi & rappresentato
il tempo di lavoro necessario, e il pluslavoro & rappresentato in tre
pezzi e tre quinti. Il rapporto fra lavoro necessario e pluslavero,
che nelle eondizioni sociali medie ammontava a 5:1, adesso ammonta
soltanto a 5:3. Lo stesso risultato si ottienc anche come segue: il
valore in prodotti della giornata lavorativa di dodici ore & di venti
scellini. Di questi, dodici appartengono al valore dei mezzi di pro-

% s 11 profitto d'un uemo non dipende dal suo puoter disporro del prodotte del
lavoro d'eltri vamini, ma dal suo poter disporre del fovora stesro. Se cgli pud vendere
le sue merci a un prerzo superiote, mentre i salari dei suoi operai omangone inal-
terati, & chiaro che ne trac un beneficio... A mettere in moto quel lavore & sufficicnte
una porzione minoro di quel ch'egli produce, e di conseguensza ne rimane per lui

una parzione meggiore s (1. Cazenove] Oullimes of Political Eeenomy, Londra,
1832, pp. 49, S04
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duzione, il quale non fa che ripresentarsi, Rimangone dunque otto
scellini come espressione in denaro del valore nel quale si presenta
la giornata lavorativa. Questa espressione in denaro & pit elevata
dell'espressione in denaro del lavoro sociale medio dello stesso genere,
poiché dodici ore di tale lavoro si esprimono in soli sei scellini. Il Javoro
di forza produttiva eccesionale ‘gpgm_come"lammﬁﬁatsmmmﬁ '
crea negli stessi periodi di tempo valori superiori_a quelli creati
dal lavora sociale medio dello stesso geneseMa-il nostro_capitalista
paga ora solo cinque scellini, come prima, per il valore giornaligro~
_'i-;lglla._,_ﬁ:r_{_?is_l:_i&vom. Quindi ora T'operaio per riprfu_dfuf‘r_g tale wvalore
abbisogna, invece che delle dieciore di prima, solo di sette ore e
- _mezza; quindi il SUo plustavoro-cresce di due ore e mezza, e il plus=
“valore da Iui prodotto cresce da uno a tre scellini. Quindi il capita-
hista che applica il modo di produzione perfezionato, si appropfia—
per il pluslavoro una parte della giornata lavorativa mag iﬂr‘hﬁ:%l\
quella appropriatasi dagli altri capifalisti nella stessa industria, Egli

mifofted et Ml el

~fa singolarmente quel che il capitale fain grande e in generale mella—

produzione del plusvalore relativo. Ma d’altra parte quel plusvalore
straordifiafio scompare appena il nuovo modo di produzione si gene-

_ ON_Cl) scompate-la-dijjerensa-ttail alore mdividuale de

“merci’ prodotte pitt a buon mercato e il Hfr;"aaﬁm
] ella—determinazione del valore mediante il tempa_di
_{lavoro, che si fa sensibile al capitalista possessore del nuovo me-
todo nella forma del suo dover vendere la propria merce al df sotto
del suo valore sociale, costringe 1 suoi concorrenti, nella forma di
1igpe-roercitivadella concorrenza, a introdurre il nuove modo di pro-
duzione ¥, Dunque, il saggio generale del plusvalore & insomma intac=
cato da tutto questo processo soltanto quando 'aumento della forza
produttiva del lavoro s’¢ impadronito di rami di produzione, e dunque
lsha ridotto pith a buon mercato merci che entrano nella cerchia dei
mezzi necessari di sussistenza e quindi costituiscono elementi del
valore della forza-lavoro.

U valore delle merci sta in rapporto inverso alla forza produttiva

del lavoro; e altrettanto it-valore della forza-lacoro, “perché determii=

YT T——
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4 ¢ Se il mmio vicino, facendo molto con poaco lavoro, pud vendere a buon mercato,
io devo fare in modo di vendere a buon mercato come lui. Cosiecht ogni arte, ogni
metodoe od epni macchina che operi col lavore di meno bracciz, e di conseguenza %
pifi a buon mercato, penera negli altd una speeic di costrizione ¢ di emulazione,
o di usare la stessa arte, metodo o tmacchina, o di inventare gualcoza di analogo,
in maode che oghune sia sullo stesso piano, ¢ che nessunsc sia in grado di vendere al
di sotta del prezzo dei suai vicinis (The Advantages of the East-Tndia Trade to Eng-
bind, Londra, 1720, p. 670, A

= T il g
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mm__dan‘_n_’?l.lﬂri..di.mrﬂi»_i_ll‘iic._?;_iLﬁfmm.r&'fat@u sta_in rapporto
diretto alla forza i : lavoro. Cresce col crescere della forza
produttiva, e cala col calare di essa. Utra giornata lavorativa sociale
media di dodici ore, presupponendo invariato il valore del denaro,
di sempre lo stesso prodotto di valore di sei scellini, in qualunque
modo poi questa somma si distribuisca fra equivalente per il valore
della forza-lavoro ¢ plusvalore. Ma se, in seguito all’aumento della
forza produttiva, il valore dei mezzi di sussistenza quotidiani ¢ (uin-
di il valore giornaliero della forza-lavoro cala da cinque a tre scel-
lini, allora il plusvalore sale da uno scellino a tre scellini. Per ripro-
durre il valore della forza-lavoro, prima crano necessarie dieci ore
di lavoro, e ora solo sei. Quattro ore di lavoro sono dis onibili e
possono venire annesse ai domini del pluslavoro.| E quindi Istinto
[ immanente & tende el ecam aumentare la forzal
| produttiva del lavore per ridurre pitt @ buon mercato la Merce, & {on II
Ma riduzione a pit buon mercato della merce vidurre Pt a buon mer- |
e e e S

e e

] N e —
cata_l'operato stesso 5.
Per il capitalista che produce la merce, i valore assoluto di questa

¢, in s¢ e per sé, indifferente: gli interessa solo il plusvalare insito
nella merce e realizzabile nella vendita. La realizzazione di plus-
valore implica di per se stessa la reintegrazione del valore anticipato,
Ora, poiche il plusvalore relativo cresce in proporzione diretta dello
sviluppo della forza produttiva del lavoro, mentre il valore delle
merci cala in proporzione inversa dello stesso sviluppo, poiche dungue
il medesimo e identico processo riduce pitt a buon mereato le merci
e aumenta il plusvalore in esse contenuto, ecco risolto Penigma
perché il capitalista, il quale si preoccupa solo della produzione
di wvalori di scambio, cerchi costantemente di far calare il valore
di scambio delle merci: contraddizione con la quale il QOuesnay,
uno dei fondatori dell’economia politica, tormentava 1 suoi avver-

bl I!II'I. qualunguo proporzione le spese di un opersio siano dimninuite, nella stessa
proporzione sard diminuito il suc salarie, se contemmporancamente sarannn eliminate
le restrizioni fmposte all’industds + (Coratderations eomeerning talang off the Bounty
an Corn exported ecc., Landen, 1753, p. 7). o Llinteresze dell'industria richieds
ch? il grano e gli vltri mezzi di sussistenza siano il pitt a buon toercato possibile
pmchquualunque cost li faceln rincarare, fa rincarare per forza anche il Iavom..:
In tutti i paesi dave non ci sono restrizioni all'industria, il prezzo dei mezzi di sussis
stenza non pud non influire sul prezeo del lavors, Questo diminuird sempre, quando
le ense necessarie afla vitn diventeranno pils & buon mereate & (ind, p. 3) + I salarj
SOTIOH a’:'vm'm:i{i nella stessa proporzione in cuf fo forze produttive qumentans, B vera
c!_::: le macchine rendono piic o bunh mercatn le cose nocessarie alla vita, ma rendons
bite a b mereato anche Paperaio » (A Prize Ersay on the comparative merifs of Com-
petition and Co-operation, Londra, 1834, p. 270
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sari, & alla quale essi non riuscivano a rispondere. « Voi ammettete »,
dice il Quesnay, «che nella fabbricazione di prodotti industriali,
quanto pili si possono risparmiare, senza svantaggio per la produzione,
spese o lavori costosi, tanto pil vantaggioso & questo risparmio,
poiché diminuisce il prezzo del manufatto. E malgrado cid voi cre-
dete che la produzione della ricchezza che proviene dai lavori degli
operai consista nell'aumento del valore di scambio dei loro manu-
fatti » 5, .
Dunque, nella produzione capitalistica la economia di-lavoro-mes_
diante lo sviluppo dclla Torza produttiva del lavoro 7 non ha affatto
“To scopo-di-abbreviare-la-giornata-{avorativa: Ha solo loseopo di al-
breviare il tempo dilavofo fiecessario per la produzione” dt una de-
terminata quantitd-di-merci..Che per per aumento della forza p“cﬁlﬁﬁi?“
“del suo lavoro, loperqm produca in un'ora p. es. il decuplo di merce
di prima e consumi quindi per ogni pezzo il decimo di tempo di
lavore, non impedisce affatto di farlo lavorare dodici ore come prima,
e che gli =i facclano produrre in queste dodici ore milleduecento
pezzi invece dei centoventi di prima. Anzi, la sua giornata lavorativa
pud essere contemporaneamente prolungata, cosicché egli adesso
produca millequattrocento pezzi in quattordici ore, ecc. Quindi si
pud leggere in una pagina di economisti dello stampo d'un Mac-
Culloch, d'un Ure, d’'un Senior e tutti quanti *, che I'operaio deve
esser grato al capitale per lo sviluppo delle forze produttive, perché
tale sviluppo abbrevia # fempo di lavoro necessario, e, nella pagina
seguente, che I'operaio deve manifestare quella gratitudinc lavorando
per. i’awcnu—c qumdm:l lnvece dl dieci ore. Entro i limiti della pro-
duz el lavoro—
ha Iq_smpa—dt—a&bmm&lm,ﬂaﬂa-d&ﬁa g‘sumata.}ammnmm quale

4 o Iy romviennent que plus o peut, pans prg{r'uri'ife, dpargier de frais ou de fravauy
dispendieux dans lo _J"a.!:m:anon dee ounrager des artisans, plus cette dpargne e pros=
Fitable par fa diminution du preix de cep ouvrages, Fepmdan.t 1ls croternd que lo production
de richesse qui vévulte der travaus des artisans consiste dans Paugmentation de fa valeur
vdnale de lewrs ouvrages » (Quesvay, Diglogues sur le Comemerce e sur lex Travaux
des Artirens, pp. 188, 189). f

T g Questi speculatont, cosi econcmi del lavoro degli operai che dovrebbera
pagare ¢ (J. M. Bioaut, Du Monopole qui s'établit dans les arts industriels et le coms
merce, Parig, 1828, p. 130 » Il padrone sard sempre intento ad coonomizzare t'ci‘npu
- :I:nrum * {Dua.a.m} StEwarT, Werks, edite da Sic W. Hamilton, vol. VIII, Edu'n- [
hurgu 1855, Lectures on Political Ecnﬂn-my, n. 313] £ Il loro {dei cap]talwt:l".l interesse
& che e forze produttno degali np:rs: che c3zi impicgano siano le pitt grandi possibili,
La loro aftenzione & diretta quasi escluzivamente all’aurmento di tale forzas {ﬂu
Jones, Textbook of Iecturer ccc., lezione ITID.

* In italiano nel testo.
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I'operaio deve lavorare §tesso, per profungare, proprio con questo
mezzo, alira parte della giﬂrnam aT nella qua peraio|
pud lavorare graluifamente per il capitaliste. Nei metodi particolari|
i produztone del plusvalore re r:“o che ora passiamo a considerare,
i vedrd fino a che punto questo risultato sia raggiungibile anche
nenza ridurre le merci pid a buon mercato.




